

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, SZERDA 1923. július 18.

191. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lobach-palota)

A romantika halála

Nem tagadhatja senkisé, hogy a romantika korának reneszanszát éljük a politikában.

Minden országnak van romantikus legendája s vannak romantikus hősei. Szabadcsapatokat szerveznek, titkos gyűlésekre járnak fekete éjszakában, szent és halálos esküvésekkel tesznek hitet homályos célok mellé, fölkeléseket szítanak, hazát mentenek, föl szabadítják az elnyomottakat, hitet szőnek akaratauk drótköteleiből, forradalmakról álmodoznak, királyt hívnak a respublikák élére s köztársaságról álmodnak a királyságokban.

Mindenben van valami misztikum, valami rejtelmes, valami, ami homályos és tömjénes, mint a gót templomok szentélye. A titokzatos presztízse a legnagyobb esélyük. Már nem is beszélnek, de prédikálnak, nem találhatnak, de jövendölnek s mert dedognak, Pithiáknak hiszik magukat. A várakozás feszültségébe merevítik környezetüket. Mindenkinek van panasza, sérelme, meg nem hallgatott kívánsága, — az elégedetlenség kisüstjén ők főzik a bódítószert a tömegek számára. Politikájuk: a meg nem szövegezett ígéret, amelyikbe mindenki beleolvashatja azt, amit benne megtalálni szeretne. Kardjukat nem huzzák ki hüvelyükből, hogy ne lehessen látni, kinek vére rozsdásodik rajta s kire készülnek lecsapni vele. Utjukat nem jelölik ki sem a meggyőződések cölöpjeivel, sem az uttörők lábnyomával, sem a martírok vérehullásával. Az igazságuk: ígéret, hogy amit ők adnak, az aranykor boldogsága lesz, fehérebb lesz a kenyér, gondtalanabb a munka s köznapok fazékjaiba is megigérik a vasárnapi tyukot. E romantikus kor kalandor lovagjai ők.

Az értelem, a felelősségérzet, a lelkiismeret hiába vitta eddig háboruját ez új heroszok ellen. Az emberi léleknek ahhoz a megnyilatkozásaihoz férköztek ők közzel, amelyekből a csillagokba bámuló hit született meg. Bennük csak hinni lehet, de őket elemezni nem szabad. Mint a hit ágazatait. Hinni kell, hogy ők a jobb jövő, az ígéret beteljesülése, a boldogság ajándékozói, de gondolkodni nem szabad.

Gondolkodni nem szabad. Mert a dogmák vizsgálatát jobban tiltják ők, mint az Egyház. Mert a vizsgálat kiderítene, hogy vannak megegyezések, szerződések, paktumok, amelyekkel a mai hatalom uraival egyeznek meg s azokat vetik oda a megegyezés árul, akik előtt a beteljesedő ígéret hiborpalástjában mutatkoztak meg.

S mit szólnak most a házi próféták, a harcokban fölényesen mosolygók, a tempórozott érvűek, a kalandokra csábítók. A próféták akik nem sáskával táplálkoztak, de ugráltak, mint a sáska, akik nem pusztába kiáltottak, de akikből egy pusztaság kiáltott ki, akik nem magukra öltöttek szöröcsuhát, de fegyencruhát készítettek azoknak, akik rájuk hallgatnak? Hol vannak most az új orientációt követelők, az új programon rágódók, a meddőséget prédikálók, a kemény helytállások fölényes ócsárlói? Nem szólal meg némaságba szegyenült lelkiismeretük? Nem nehezedik rájuk annak a

felelőtlenségnek irtóztos súlya, amivel, mint részeg hazardőrök most élő és eljövendő százerek jólétét, nyugalma, életét tették föl világnézetük kocsma asztalára? Miért hallgatnak most, a mikor lecsapódott a köd, föltárult a titok, szétszakadtak a legenda szálai, láthatóvá váltak a műhely titkok, megszűnt a varázs, meghalt a romantika, kiderült, hogy el akarják csapatni azokat a tisztviselőket, akik nem ellenségei a magyarságnak.

Meg vagyon írva, hogy születik az ember haj, fog és illúzió nélkül s meghal az ember haj, fog és illúzió nélkül.

A zagrebi jegyzőkönyv közlése megerősítette a kormány helyzetét

A parlament ülése — A tisztviselőtörvény tárgyalása
A muzulmánok ősszel döntenek a passzivitás kérdésében

A zagrebi jegyzőkönyv nyilvánosságra hozatala — mint Beogradból jelentik — élénken foglalkoztatja a sajtót és a politikai köröket. Általában az a vélemény, hogy Radics ez alkalommal is rossz taktikusnak bizonyult és a megegyezés publikálásával nem érte el a kívánt célt: a radikális párt diszkreditálását. Ellenkezőleg a kormány helyzetét a jegyzőkönyv nyilvánosságra hozatala csak megerősítette, mert a jegyzőkönyv közlésével megdőlt az ellenzék, különösképpen pedig a demokraták által hangoztatott vadak és beigazolódott, hogy a kormány, illetőleg a radikális párt a centralista álláspontjának feladása nélkül tett koncessziókat Radicséknak. Egyébként a radikálisok szerint a jegyzőkönyvben lefektetett kötelezettségek teljesítésére a kormány részéről azért nem került sor, mert Radics elhamarkodott demagógiájával lehetlenné tette a vállalati politikai koncessziók érvényesítését.

A demokrata sajtó természetesen igyekszik a jegyzőkönyvet kihasználni a radikálisok ellen, de megállapítható, hogy a demokraták erőlködéseinek semmi eredménye nincsen.

A jegyzőkönyv publikálása különben a föderalista blokkhoz tartozó muzulmán és a klerikális pártban nagy levertséget idézett elő. Mindkét pártban az a vélemény, hogy Radics nem választotta meg jól az időpontot és ismét elhamarkodta a dolgot.

A parlament ülése

A parlament keddi ülésén folytatta a véderőjavaslat részletes vitáját. A törvény negyedik fejezetére került az, amely az állandó kérdésekben való szolgálattól intézkedik. A vitában az ellenzék ré-

széről Pucelj kmett-párti, Lázics Voja földművespárti, Skulj klerikális és Gyogyevics Szvetozár demokrata vett részt. Valamennyien élesen bírálták a kérdéses szakaszt és követelték a kérdésekben való szolgálattól idejének megrövidítését. A parlament azonban változtatás nélkül szavazta meg a negyedik szakaszt.

A tisztviselő-törvény

A törvényhozó bizottság kedden a tisztviselő-törvény második szakaszát tárgyalta le, amely a tisztviselők fizetéséről szól.

Mint ismeretes, ebben a kérdésben nagy ellentét merült fel a radikális párton belül, amelyet csak a hétfő éjszakai ülésen sikerült megszüntetni. A kisebbség alávetette magát a többség akaratának és bizonyos koncessziók ellenében a kormányjavaslatot elfogadta. A koncessziók, melyeket a kisebbségnek tettek, a nyugdíj ügyére és a háborus évekre vonatkozik. Ezekben a kérdésekben a kormány annyiban engedett, hogy a nyugdíj jogosultság idejét 15 évben állapították meg és kimondták, hogy a háborus esztendőket csak a fronton szolgálóknak számítják be kétszeresen.

A bizottság ülésén a vita nyugodt mederben folyt le. Különösen a demokraták viselkedtek lojálisan, akiknek indítványait a többség elfogadta. Megszavazták többek közt Gyogyevics indítványát, amelyben a tisztviselők fizetésére vonatkozó szakaszban az albizottsághoz való visszaküldését kérte.

Csak ősszel kerül sor a kormány rekonstrukciójára

A kormány rekonstrukciójának kérdését a jelek szerint csak ősszel fogják megoldani, számítván

arra, hogy a nyári szünet alatt a miniszterjelöltek csoportja le fog csappani úgy, hogy a párt minden megrázkódtatás és nehézség nélkül tud majd ebben a rendkívül kényes ügyben dönteni.

A muzulmánok szintén csak ősszel döntenek a passzivitásról

A Spahó-párt sarajevói ülésén elhatározták, hogy a klerikálisok határozatához hasonlóan egyelőre bent maradnak a parlamentben és csak ősszel döntenek a passzivitás kérdésében. A sarajevói ülésen résztvevő képviselők egyébként valamennyien visszatértek Beogradba.

A muzulmán-párt határozata előrelátható volt, mert már régebb idő óta köztudat az, hogy a klerikális párttal minden tekintetben együtt akar haladni.

Kilátástalan a küzdelem a nemzetiségi középiskolákért

A törvényhozó-bizottság visszautasította a Német Párt javaslatait

Beogradból jelentik: A törvény-előkészítő bizottság szekciója kedden folytatta a középiskolai törvényjavaslat tárgyalását. Az ülés folyamán Teibel németpárti képviselő ismét több ízben meghísérelte, hogy a nemzetiségi középiskolák számára megfelelő rendelkezéseket biztosítson a törvényjavaslatban. E törekvések azonban, éppúgy, mint hétfőn, teljesen eredménytelenek maradtak. A bizottság tagjai

fejszóalásaikban elismerik a nemzetiségi kisebbségeknek a középiskolákra vonatkozó jogait, amikor azonban szavazásra kerül a sor, leszavazzák a német pártnak erre vonatkozó javaslatait.

A legutóbbi ülésen a demokraták részéről Setyerov Szlavkó, a radikálisok részéről pedig Gyogyevics Mita a kisebbség kívánságainak jogosultságát hangoztatták, pártjaik mégis leszavazták Teibel javaslatait. A kisebbségi indítványokkal szemben ellenségesen viselkedtek a klerikálisok is, akiknek a támogatására, a leginkább lehetett számítani, mert nekik is külön kívánságaik vannak az egyházi iskolák kérdésében, amelyek számára az érettségi vizsga jogát követelik.

A javaslatot tárgyaló szekció hangulatából következőleg nagyon kevés kilátás van arra, hogy a nemzetiségi középiskolák létét ebben a törvényben biztosítani lehessen. A németpárt törekvése miatt egyelőre arra irányul, hogy az állami középiskolákra vonatkozó szakaszban biztosítsa a nemzetiségek jogait. Ha ez sem sikerülne, akkor még mindig megmarad a lehetőség arra, hogy az önkormányzati isko-

SPORT

A Zs. A. K. Sentán. A subotici vasutas csapat vasárnap Sentára megy...

Orth tízenegy millió koronát keres havonként Bécsben. Orth György, a híres magyar centeresatár...

Göteborg nyerte a kisolimpiád futballversenyét. A göteborgi futballtorna döntőjében Göteborg csapata...

TŐZSDE

Beograd, július 17. Zárlat: London 434.50-433.50, Páris 5.51-5.50, Newyork 94.50-94...

Zagreb, július 17. Zárlat: London 436-433, Páris 5.52.50-5.47, Newyork 94.75-94.25...

Zürich, július 17. Zárlat: Berlin 0.0023.50 (0.0023), Holland 224.75 (225), Newyork 570 (573)...

Budapest, július 17. A devizaközpont hivatalos árfolyamai. Devizák: Amsterdam 3330-3450...

Értéktőzsde. Magyar Hitel 282000, Osztrák Hitel 96500, Salgó 328000, Rima 79000...

Ha 1 fuvarlevélén 10 dinár többlet van 100 fuvarlevélén 1000 dinárt mentünk meg Önnek

Prima gépésziljakat gyárt Melkus Károly Novsád, a selyemgyárnál.

Revolver a budapesti tőzsde nagytermében. Budapestről jelentik: Izgalmas és kínos jelenet játszódott...

Megindult a nyomozás a péterváradin nacionalista összetűzés ügyében. Novisadról jelentik: A »Bácsmegeyi Napló« keddi száma részletes tudósítást közölt...

Véres testvérharc. Novisadról jelentik: Lackovics Vécó és Stévo, korlócai gazdák — testvérek — vagyoni kérdés miatt évek óta elkerekedett ellenségek voltak.

Kisebb formában fogják nyomni a magyar államjegyeket. Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter kijelentette, hogy át akar térni a kisebb nagyságú államjegyek rendszerére...

Olaszország még mindig három osztrák községet tart megszállva. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: Habár a sant-germani békeszerződés ratifikálása óta immár három esztendő múlt el...

Bemutatták a novisadi szabadságsszobor tervét. Novisadról jelentik: Kedden délelőtt mutatta be Loksandics szobrász. Mesterovics mester tanítványa az általa tervezett nagyméretű szabadságsszobor mintáját...

Halálozás. Spitzer Zsigmond madarasi malomtulajdonos folyó hó 11-én Budapesten, az István-uti szanatóriumban 62 éves korában elhunyt.

Friedrich Budapestre érkezett. Budapestről jelentik: Friedrich István kedden hazaérkezett törökországi utjáról, amelynek eredményéről hosszabb nyilatkozatot tett a lapok számára.

Halál aratás közben. Sentáról jelentik, hogy Gyömrői Imre sentai városi tüzoltó hétfőn hajnali fél 4 órakor kiment sentai földjére buzáját learatni.

Meghalt Pasteur egyik híres tanítványa. Párisból érkezik a hír Alexander Marmorek, a híres bakterológus haláláról. Néhány hónappal ezelőtt kénytelen volt magát operációnak alávetni és ebbe most bele is pusztult.

Lopás a novisadi strandon. Novisadról jelentik: Hétfőn délután a strandfürdő 350-es számú kabinjából ismeretlen tettes ellopta Müller Sándor ezüst-óráját és 100 dinár készpénzt.

Bátor életmentő. Novisadról jelentik: Hétfőn délután négy óra tájban közvetlen a vasuti hid mellett a Dunában fürdött Alexejev Szergej orosz menekült két másik oroszral. Alexejev fürdés közben görcsöt kapott és fuldokolni kezdett.

A marólg halottja. A »Bácsmegeyi Napló« megírta, hogy özv. Kovács Félixné Ördög Rozál 44 éves 4 gyermeke vasutas özvegye Sentán zsírszódával megmérgezte magát.

Kirabolták a rajna vincellérszövet-ség pénztárát. Berlinből jelentik: A rajnai Vincellérszövet-ség pénztárát három ismeretlen egyén kifosztotta. A betörők huszonegymillió márkát vittek el magukkal.

Az álmatlanság rekordja. Triestből írják, hogy egy ottani bálteremben férfiak és nők különös versenyt folytattak le a minap. Versenyre keltek az álm ellen.

Kigyulladt termés. Osljektől jelentik: Az Osljektől 6 kilométerre fekvő Maximovic-féle pusztán hétfőn reggel cséplés közben, a cséplőgépből kipattanó szikrától a buza kigyulladt.

Vakmerő betörés Beogradban. Beogradból jelentik: Hétfőn éjszaka Beograd kellős közepén, a Knez Mihajlova-utca egyik üzletében vakmerő betörést követtek el.

Keserű mézesbetek című énekes kacagtató bohózatot játsza a subotici Műpártoló Kör július 26-án este Paleson. Jegyek már kaphatók.

Megjelent a Révai nagy lexikon 15-ik kötetének eredeti kiadói áron beszerezhető az Athenaeum könyvterjesztő-váljalatnál Suboticián.

I. M. Ovdia beográdi ügyvéd, telefon 1548. Čika Ljubina-utca 11, interveniál minden ügyben a hatóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul és németül.

Orvosi hír. Dr. Müller Mátyás orvos Novi-Urbason tanulmányutjáról visszatért és rendel ismét bel-, nő-, bőr- és nemibetegeknek a megszokott időben. Quarz-Diathermia-kezelések; Röntgen.

Dr. Andrejevic Andra fogászati specialista fogorvos és technikai műtermét egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kivitelben teljesít.

Dr. Vécsl Jenő orvosi rendelője nemibeteg részére rendel délelőtt 7-9-ig, délután 2-től fél 4-ig és 5-7-ig. Lakás: Cyrill-metoda-tér 5. I. emelet, Volnich Piroška féle ház.

Foto szalon. Vig, Subotica.

Spektator, lapunk »Pénzügyi Politika« című rovatának vezetője szerény évi tiszteletdíj fejében ajánlkozik pénzügyi ügyekhez, gyári és egyéb vállalatoknak, kereskedőknek, földbirtokosoknak stb. pénzügyi tanácsadónak...

Mariola arckrém a legjobb arcápoló!

